

当前位置: 首页 学术成果 国际研究学部

## 日本应对超少子老龄社会的新探索

2021-04-27 来源: 《光明日报》 作者: 胡 澎

分享到: 字号: [大] [中] [小] [关闭] [打印]

当今世界,不少西方发达国家进入了老龄社会,有的国家进入了超老龄社会,还有的国家呈现老龄化与少子化叠加的特征。已进入超少子老龄社会的日本,在应对少子老龄化方面有以下一些新的探索。

一是推广嵌入社区的小规模多功能护理中心。日本绝大多数老年人希望能在自己熟悉的环境生活、养老、接受医疗和护理直至生命最后一刻。由此,一种嵌入社区的小规模多功能养老模式受到欢迎。这类护理机构贴近社区,为老年人提供日间照料、夜间住宿、上门护理、送餐上门、体检等服务。护理中心大多由普通民宅改建而成,面积一般在150~300平方米,每天使用的人数不超过25人。富山县一家日间照护中心还开创了一种老年人、残障人和幼儿一起照护的模式,孩子们的欢笑声让气氛变得轻松愉悦,呈现一种温馨的家庭氛围。

二是"认知症咖啡馆"服务特殊老年群体。随着人均寿命延长和老年人口的增多,患认知症(阿尔茨海默病)的老年人数量也在不断攀升。为应对认知症老年人的增加,加强社会对这一群体的关注,"认知症咖啡馆"应运而生。这类咖啡馆既有公办也有民办,地点通常选在社区养老服务机构或是普通的咖啡馆、茶馆。活动内容有:举办认知症相关问题的讲座;举办电影放映会、演唱会;讲授园艺、芳香疗法、电脑操作等;带领老年人做体操和脑部训练。参加费用低廉,深受老年人欢迎。

三是为健全育儿支援体制,对养育幼儿的年轻母亲提供帮助,以厚生劳动省为主体开展了一项"地区育儿支援中心"事业。中心通常设在公民馆、保育所等公共福利机构里,有的利用闲置的商业空间。服务对象是居住在本地区有未满3岁幼儿的家庭。作为家长们交流信息和情感的场所,中心每周活动1到2次,每次5个多小时,主要提供育儿方面的信息和咨询,开展一些丰富多彩的活动。2019年全日本的地区育儿支援中心超过了7000家。

四是"社区老年沙龙"回应孤独问题。随着老年单身家庭的增加,老年人的孤独问题日益显著。我曾参观过一个社区的老年沙龙,位于居民区一间活动板房里,房间不大,可容纳20来人,布置得十分简朴,墙上贴着本月的活动计划表、沙龙活动的照片和简报。桌子上展示着彩色纸折成的各种手工作品。沙龙每月活动1到2次,从上午10点到下午2点。老年人在福利机构工作人员与志愿者的带领下做些简单的手工,中午一起吃盒饭(自费500日元)、聊天。老年沙龙对老年人的身心健康十分有益。

"老龄化"与"少子化"相遇,将对整个社会产生一系列负面影响,如加大社会保障和公共服务压力,阻碍社会活力和创新动力的产生。因此,我们要不断完善相关法律、政策,构建可选择的养老方式,提升养老服务水平。同时,还要加大托育服务供给,特别针对0~3岁的幼儿家庭进行支持,减轻双职工家庭的负担。

(作者: 胡 澎, 系中国社会科学院日本研究所社会室主任、研究员)

责任编辑:张月英

热点

弘扬

中共 体育

习近

会议

目前 季正 最新

最新

张海 真谛

姜辉和重

为全 素" —— 打造 学部主席团 职能部门 直属机关党委 (直属机关纪委) 派驻机构 直属事业单位 直属企业 代管单位 文哲学部 历史学部 经济学部 社

学部主席团

关于我们 法律顾问 广告服务 网站声明 联系我们 版权声明 人才招聘



院部总机: 010-85195999 地址: 中国北京建国门内大街5号 邮编:100732